

HIGIENE

La acción de los reglamentos de Sanidad da á esas materias capitalísimas una actualidad que bien merece que se les consagren unos cuantos renglones.

No se puede dudar de que cuanto se relaciona con la higiene es de un interés primordial entre los problemas de la vida moderna. La higiene privada tiene el privilegio de trocarse en fuerte al débil y en sano al enfermo, pero la higiene pública, oficial, impuesta y obligatoria, tiene la misión de producir una humanidad mejor, de depurar la raza, de limpiar la vida de peligros y obstáculos.

Precisamente es esta materia en la cual la acción oficial es eficazísima. No ocurre con ella como con otras en las que el individuo puede sustituirse á la colectividad, bastándose á sí mismo para su perfeccionamiento y defensa. En punto á higiene, es mucho indudablemente lo que el individuo puede realizar, pero todo ello es muy poco, resulta nulo, si la acción integral de los elementos oficiales, en el más amplio sentido del concepto, no le asiste.

Así ocurre en cuanto esencialmente se relaciona con estos problemas.

Puede un ciudadano á la moderna, celoso de sus intereses, cuidadoso de la salud privada y pública, realizar en su esfera propia una labor, no sólo de resistencia contra la generalización del mal físico, especialmente en su forma infecciosa, sino de acción tenaz y positiva contra esa difusión valiéndose para ello de los medios que tenga á su alcance. De nada le valdrá su campaña, si la colectividad, en cuanto suma de esfuerzos individuales y en cuanto representación oficial y coercitiva, no completa su obra con la de reglamentación de la vida, de lucha contra el obstáculo creciente, de defensa frente al peligro.

En cuanto á desinfección, por ejemplo, respecta, de poco sirve que se hagan por uno cualquiera que la practique fervientemente cuantos extremos minuciosos, cuantos procedimientos cuidadosos deban en cada caso ponerse en obra; el aire que respire, el agua que beba ó con que se lave, los alimentos que ingiera, serán otros tantos vehículos de enfermedad y de muerte que le roleen, si á ellos no alcanza la suma de los esfuerzos privados hecha colectiva, y si en ellos no se emplea diligentemente, de un modo imperioso, la acción oficial.

De ahí es que los pueblos modernos y cultos consagren tan grande y perseverante atención á cuanto se refiere á desinfección é higiene. Como que va en ello la vida, y la vida sana, alegre y próspera, la victoria contra la terrible anticipación senil de la existencia enfermiza, dolorosamente arrastrada por una humanidad anquilada y caduca.

Momento es este pues, de gran importancia para la Coruña. Ya pasaron los tiempos en que las cuestiones de higiene y salubridad públicas eran temas de discusión más ó menos científica. Hoy están todos al cabo de la calle y saben que cuanto á la salud pública se refiere es solamente cuestión de desinfección, de ventilación, de luz, de aire, de antisepsia, de sol. Hora es, pues, de aplicar con rigor y energía los nuevos reglamentos, recordando que en esas materias no hay nada despreciable ni insignificante, que el menor descuido es funesto y que la labor constante y tenaz en cambio es salvadora.

Por eso convendría que el señor Alcalde, hombre inteligente y enérgico y el cuerpo médico municipal, celoso y distinguido, tomen el asunto con calor afectuoso. Mucho lo necesita la Coruña, pueblo de mortalidad brutal y aterradora que sólo con una campaña incansable en sentido higiénico se podrá disminuir.

Así, como así, grata ó perra que sea la vida, lo primero es hacer que sea verosímil vivirla.

Los entierros

El del P. Royo.—Protestas y alborotos.—Intentando roer el féretro.—Un entierro por... secciones.

Con motivo del entierro del R. P. Royo, que se verificó en la tarde de ayer, surgieron algunas escenas nada edificantes, que convendría evitar en lo sucesivo, por bien de todos. En la calle de San Nicolás, se suscitó un vivo diálogo entre dos sacerdotes y el conductor del carro fúnebre, motivado por si éste debía llevar el vehículo más de prisa ó más despacio.

La oportuna intervención de varias personas que figuraban en el duelo puso término por el momento á la disputa, pero ésta volvió á reproducirse en tonos más vivos frente á la fuente del Campo de la Leña.

Uno de los presbíteros antes aludidos, poniéndose delante de las mulas que arrastraban el coche mortuario, sujetólas violentamente por las riendas y comenzó á protestar á voz en grito contra el cochero, al que dijo todo cuanto tuvo por conveniente porque no llevaba el carruaje al paso que él quería. Las mujeres que se hallaban en la fuente, tomaron parte en la disputa, promoviendo un alboroto más que regular.

Intervinieron algunos municipales y se apagó la cuestión, continuando su marcha la fúnebre comitiva.

Pero no paró aquí la cosa. Cuando el entierro llegó á la calle de San Juan se reprodujo la escena anterior, en términos tales, que dicen muy poco en favor de la cultura de nuestra población.

El tantas veces aludido sacerdote, que desempeña un cargo de importancia en la parroquia más moderna de esta ciudad dirigiéndose al cochero, para obligarle á abandonar el pescante, mientras que un sujeto, no sabemos si por orden suya, subía á la plataforma

del vehículo con objeto de recoger el féretro, para llevarlo, sin duda, en hombros hasta el Cementerio.

El escándalo que se produjo, no es para desearlo. Baste con decir que intervinieron infinidad de personas, hombres, mujeres y niños, y que varios guardias municipales, tuvieron que hacerse respetar por la fuerza para conseguir que el cadáver continuase en el coche fúnebre hasta el Cementerio.

Horas después de ocurrido lo relatado hubo otro entierro, en el que se dió el caso de llegar al cadáver al Cementerio, acompañado sólo por las personas que figuraban en el duelo. El clero, con la cruz y pentones quedó á gran distancia de la fúnebre comitiva. Cuando el coche fúnebre y el acompañamiento llegaban á la calle de San Juan, el clero, que había quedado en último lugar, iba todavía por la calle de Panaderías.

Así sucedió que cuando el clero llegó al Cementerio ya hacía un buen rato que el cadáver estaba allí y el duelo se había disuelto.

LA ARTILLERIA DE MONTAÑA

Antes ayer lunes salió de Lugo para Madrid la segunda batería del tercer regimiento de artillería de Montaña.

Va destinada á Algeciras por orden del ministro, en previsión de las necesidades que puedan ocurrir en la guarnición de Ceuta.

La batería va en pie de guerra, llevando el refuerzo de material, municiones y ganado correspondiente, así como 140 artilleros, un obrero ajustador y un herrador.

En la madrugada de hoy debieron de haber llegado las fuerzas á Madrid.

LOS BAILES DEL "CIRCO"

La Junta directiva de la popular sociedad Reunión de Artesanos, reunióse ayer noche para determinar el local donde han de celebrarse este año sus tradicionales y animadísimo bailes.

Convinió en que, como siempre, se den en el Teatro Principal, poniéndose al efecto de acuerdo con el contratista de aquel Coliseo don Jacobo Anido, al cual se abonará la suma de 2.500 pesetas por los bailes de la Candelaria, de niños, del sábado y lunes de Carnaval y del sábado de piñata.

Aun cuando se pensó en celebrarlos en el Teatro circo Emilia Pardo Bazán, se desistió al fin de este propósito porque pedían por aquel local 5.000 pesetas, cantidad que la Junta de la Reunión de Artesanos consideró excesiva.

Ya pueden, pues, prepararse los asiduos concurrentes á los bailes del Circo y las hermosas mujeres que son gala de tan agradabilísimas fiestas.

El balneario de la Toja

Nuestro estimado colega vigués Nalcihero de Vigo, al cual suponemos bien enterado en lo que á los asuntos del balneario de la Toja se refiere, asegura que entre los compradores y vendedores de aquel famoso balneario reina la mejor armonía, hallándose todos animados del propósito más firme de que las obras que se proyectan en la Toja comiencen cuanto antes.

Dice también que el abogadro del Estado en esta capital, entendiendo que la apelación no procedía, por tener los dueños del balneario á su favor el número necesario de sentencias, consultó el caso con la superioridad para saber á qué atenerse, y como no recibió contestación á tiempo, interpuso la apelación en nombre del Estado, antes de que expirase el plazo legal.

El ilustrado diario cree que dados los precedentes del asunto no tardará éste en ser resuelto definitivamente.

HUELGA FERROVIARIA

Según noticias de un periódico de Vigo reina bastante agitación entre los elementos que constituyen la Unión ferroviaria, y es muy posible que se declaren en huelga si no son atendidas sus reclamaciones.

Estas consisten en lo siguiente:

Cumplimiento total del pacto de Agosto último.

Reconocimiento de la sociedad.

Abolición de los contratos de trabajo.

Suspensión de un asentador que ejerce frecuentes coacciones sobre los operarios á sus órdenes.

Aumento de jornal en los talleres.

Implantación para los peones de vía y obras, de la jornada máxima de diez horas en verano y lo que dé el día en invierno.

Reposición de los socios despedidos sin motivo justificado.

Una comisión de la sociedad ha visitado al gobernador de Pontevedra para quejarse de la conducta que sigue la Compañía del ferrocarril con sus obreros y empleados.

DE FERROL

Lo que debe el Ayuntamiento

Según Memoria que ayer presentó al Ayuntamiento el contador del mismo, el estado comparativo de la hacienda municipal, correspondiente al quinquenio que finalizó en 31 de Diciembre de 1902, arroja una deuda de 379.086'04 pesetas.

De esta cantidad devengan intereses del 6 por 100, 248.708'90 y del 5, 152.126'17.

Un busto del Rey

A propuesta del Alcalde, el Ayuntamiento acordó en sesión celebrada ayer tarde, adquirir un busto de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, con destino al salón de sesiones, donde no existe retrato alguno del joven Monarca.

Los 42.000 duros

Firmada por varios concejales se presentó al Ayuntamiento una proposición, pidiendo que se acordara al presidente de la Fundación Amboage se alza de la forma en que se acordó el reparto, la Corporación se muestre parte en el asunto y solicite al mismo tiempo que en el referido reparto figure la Casa de Socorro, por ser un establecimiento público de beneficencia.

El general Cámara

Comenzó ayer, según noticia por telégrafo, la visita de inspección á nuestros Arsenales, el excapitán general de este Departamento, D. Manuel de la Cámara.

Acompañado del capitán general y del comandante general del Arsenal, visitó ayer el

Cardenal Cisneros, el aviso Giralda, y el crucero en construcción Reina Regente.

La visita á estos buques fué muy minuciosa, enterándose al detalle de cuantas obras en ellos se ejecutan, materiales acopiados que existen en los mismos y tiempo en que tardarán en quedar listos para prestar servicio. Noisidio.

13 de Enero.

La mortalidad en Orense

El abogado orensano Sr. Martínez Susiro dió en el «Círculo de obreros católicos» una conferencia acerca del estado que actualmente mantiene la clase obrera en Europa, y las soluciones puestas en práctica por la Iglesia para remediar su situación.

El conferenciante leyó una estadística demográfica de la ciudad de Orense, desde 1870 hasta la fecha, la cual arroja datos que demuestran la excesiva mortalidad que viene causando en Orense la tuberculosis.

Resulta, según lo dicho por el Sr. Martínez Susiro, que la mortalidad en la ciudad de las Burgas asciende á un 3'15 por cada 100 habitantes, siendo así que el coeficiente de mortalidad en Europa es de 1'90 por 100.

No es sólo la Coruña la que rinde un desproporcionado tributo de físicos á la muerte.

UN NAUFRAGIO

(Por telégrafo)

Lancha á pique.—Tripulantes ahogados

FERROL 13 (18'30)

En la Capitania general del Departamento se ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Ortigueira participando el naufragio de la lancha Santa Polonia.

El siniestro ocurrió en la ría de Ortigueira. La embarcación se fué á pique, pereciendo el patrón y dos de los tripulantes.

Los demás lograron salvarse.

Desconocense, por ahora, las causas que motivaron el naufragio.

EL CORRESPONSAL.

OPOSICIONES A UNA ESCUELA

No terminó ayer, como se esperaba, el cuarto ejercicio para la oposición á la escuela de niñas vacante en Arteijo.

Ejercitaron seis opositoras, quedando las dos restantes para dar lectura á sus trabajos en la sesión de hoy.

El tribunal se reunirá de nuevo á las cuatro y media de la tarde en la Casa Consulado.

Falta, para dar por concluidas estas oposiciones, el quinto ejercicio, ó sea el de labores.

CRONICILLA

Erratas

Hay dos cosas que para la mayoría de las personas son las más fáciles y más distruidas del mundo: hacer comedias y hacer periódicos. Cómicos y periodistas son unos seres felices que se pasan una vida bohemia, dedicados á un trabajo ameno que casi no puede llamarse trabajo por lo entretenido que resulta.

Salir á escena y largar una hermosa tirada de versos, ó sentarse delante de una mesa y escribir un artículo que guste á todo el mundo, son cosas que salen de suyo, es coser y cantar para los que nunca estuvieron entre bastidores, ni saben de los periódicos sino que sirven para entretenerse mientras se toma el chocolate ó se realiza cualquiera otra de esas faenas rutinarias de la vida.

Esto depende de que ambos oficios no requieren una carrera previa, y como resultan tan gratos, vistos desde el público, muchos se dedican á ellos con entusiasmo, y no quieren luego confesar su pecado, cuando ya no es tiempo de trabajar en otra cosa.

Y si á los aficionados ó periodistas nos pudiesen tirar patatas como á los aficionados cómico-líricos cuando empiezan á delinquir en público, se evitarían muchas desgracias futuras.

Es digno de lástima el cómico que por primera vez en su vida tiene que salir á escena, y después de pasarse ocho días, ensayando un «viva», al llegar el momento supremo dice «Viva Quiros cantó! El público se le carga sin formación de expediente.

Pues algo de lo mismo pasa con los periodistas. Escriben con todo el cuidado del mundo, repasan y releen las cuartillas, miran las pruebas hasta deshojarse, y á pesar de todo, cuando actuando de público van á leer su propia obra, se encuentran ordinariamente con una colección de disparates de propia cosecha, con más las mil erratas que son de rigor. Porque eso de las erratas es divino.

¿De quién es la culpa? De nadie, en concreto. El sueño de la madrugada, hora del mayor sueño, para dar originales y corregir pruebas, la costumbre que da confianza y después la delirancia; la lata soberana de hacer lo mismo todas las noches, son factores comunes para producir las erratas periodísticas; que en muchas ocasiones son de lo más ameno del mundo.

El que haya un señor que se llame Turón de Girona no tiene nada de particular. Pues con una letra mala, como la que tenemos casi todos, y un poco de precipitación al componer la noticia, ya está convertido en el coronel Turón de Gijona, que sacaron á escena hecho una furia los autores de «El gorro frigio», pidiendo una rectificación.

Lo más salado del caso será que este propio artículo, por llamarle algo, lleve alguna errata de esas que tiran de espaldas, y la cosa no tendrá nada de particular porque á la hora de escribirlo y componerlo es todavía martes trece, y no se puede hacer cosa de provecho en semejante día como no sea consultar con la distinguida naipera Mad. de Thebes ó alguna de sus colegas de por acá.

EL NAUFRAGIO DEL "NEPTUNO"

Tres de los supervivientes en la Coruña. El relato del naufragio.—Como ocurrió

Del vapor Cabo Prior, que hizo escala en nuestro puerto hace pocos días, desembarcaron los marineros José González, Francisco Romero y Antonio Listón, tres de los cuatro únicos supervivientes del naufragio del vapor Neptuno, de cuya pérdida dimos cuenta en la sección telegráfica.

El naufragio ocurrió á fines del mes de Noviembre, en las costas de Inglaterra.

Según dicen los naufragos, estando el Neptuno á la altura del cabo Siris le sorprendieron los efectos del equinoccio, causándole graves averías, por las que penetró gran cantidad de agua.

El buque había sufrido ya con anterioridad otras averías por consecuencia del temporal y no pudo resistir este último golpe.

El Neptuno quedó en una situación muy crítica por espacio de treinta y seis horas.

Hallábase atravesado, haciendo funcionar constantemente las bombas de achique para desalojar el agua que inundaba las bodegas.

Todos estos esfuerzos resultaron estériles porque los golpes de mar seguían barriendo por completo la cubierta del buque.

En vista de la imposibilidad de continuar las operaciones para desalojar el agua que penetraba á torrentes, y viendo que el barco iba á sumergirse, ordenó el capitán que se echasen los botes al agua para que se salvase la tripulación.

En el primer bote que se echó al mar se embarcaron los marineros Antonio Listón, José González, Francisco Romero, Manuel Cerqueira y el camarero Pedro Torisco.

Cuando se iba á echar otro bote para el resto de la tripulación, el buque se fué á pique.

Los naufragos antes citados tomaron rumbo al Este, en cuya dirección navegaron por espacio de cinco días con sus noches, corriendo graves peligros y pasando privaciones sin cuento.

No disponían de otro alimento que varias raciones de galleta, con la que se alimentaron durante aquellos días.

Para poder comer la galleta tenían que remojarla con agua del mar y de esta se servían también para apagar la sed que les devoraba.

Al amanecer del sexto día hallábase á la altura de Frisiorre.

Disponían ya á hacer el último esfuerzo para ver si conseguían ganar la costa á fuerza de remos, cuando divisaron á la fragata inglesa Brine Mour, que estaba haciendo algunas maniobras para defenderse del temporal.

Los naufragos hicieron varias señales que no fueron vistas por los tripulantes de la fragata y ante el temor de que ésta continuase su viaje sin que la gente de á bordo les viese, comenzaron á remar briosamente en dirección á la fragata.

Momentos después llegaban á la popa de la Brine Mour, siendo recogidos y atendidos cariñosamente por los tripulantes de este buque.

Ya á bordo les facilitaron alimentos y ropas. La fragata llevaba dos pulgadas de agua en la bodega, por consecuencia de una avería que había sufrido.

Al segundo día de hallarse á bordo de la Brine Mour, arribaban á Swansea (Noruega), donde desembarcaron.

En este punto falleció pocos días después el marinero Manuel Cerqueira, á consecuencia de la linchazón del vientre.

Desde Swansea hicieron el viaje á Bilbao los cuatro supervivientes del Neptuno, en el vapor Portugalete.

En Bilbao embarcaron en el Cabo Prior, siguiendo viaje hasta nuestro puerto Francisco Romero, Antonio Listón y José González.

Estos tres son naturales de esta provincia. Pedro Torisco siguió hasta Vigo, donde habrá desembarcado.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En el lugar de Santa Marta de Arriba, próximo á Santiago, ha ocurrido un desgraciado suceso.

Vivia, en compañía de una hermana, Vicenta Pereira y Ameneiro, de unos 73 años de edad y al querer en la madrugada del lunes levantarse de cama, cayó con tan mala fortuna, que recibió un golpe á consecuencia del cual falleció á las pocas horas.

Ayer martes debió de practicársele la autopsia.

La hermana que vivía con la pobre Vicenta llámase Manuela y tiene más de cien años de edad.

De Galicia

Varias señoras de Monforte se han reunido con objeto de fundar la asociación de San Vicente de Paul para socorrer á los pobres.

El Gobernador civil de Lugo, acompañado del Alcalde, giró una visita de inspección á la canchía de las aguas públicas, observando que dicho servicio se encuentra en un lamentable abandono.

Estos días estuvo actuando en Vivero una compañía gimnástica francesa que dirige Pablo Chabaud. Cosechó muchos aplausos.

En la semana próxima llegará á Ribadeo el vapor Balboa conduciendo las locomotoras para el ferrocarril de Villadodríd á Ribadeo.

Cada máquina tiene 29 toneladas de peso.

Para constituir el jurado que ha de juzgar los apuros que se presentan al concurso abierto por el Círculo de las Artes de Lugo, han sido nombrados los directores de los periódicos de aquella localidad y otros distinguidos escritores.

En Monforte se trata de organizar una compañía para los próximos carnavales por los jóvenes socios del Liceo Artístico.

A fines de este mes llegará á Lugo el diputado por Mondoñedo D. Avelino Montero Villegas, que se propone pasar allí una corta temporada y visitar después su distrito.

Salieron de Santiago para Madrid, con objeto de tomar parte en las oposiciones á categorías vacantes, los auxiliares de la facultad de derecho D. Vicente López Vigo y D. Salvador Cabeza León.

En Vigo ha sido capturado el carterista Posada, que días pasados se fué á las puertas de la misma cárcel de Pontevedra, cuando iba detenido por un agente.

Fué sorprendido en el café Colón jugando al billar. Tiene unos 18 años.

Han contraído matrimonio en Vigo la señora Lucía Fernández Bofill y el diputado provincial de Pontevedra D. Eugenio Fraga Padín.

Hállase vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Cuntis, que puede solicitarse antes del 30 del actual.

Dicen de Ribadavia que en Avión están muy excitados los ánimos con motivo del cobro de los arbitrios, temiéndose que ocurra un motín.

Se han solicitado fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden.

El próximo lunes se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de Santa María de Pontevedra por el eterno descanso del Sr. Sagasta.

En Tuy han sido ya despachados todos los billetes del sorteo del día 20 próximo, debido á la racha de premios que de poco tiempo á esta parte ha caído en aquella ciudad.

Los que mueren:

En Pontevedra, el conocido pintor y profesor de dibujo en el Instituto general y técnico de aquella ciudad D. José María Mendiguchía.

—En Orense, D. Julian Sampayo, fra del farmacéutico de aquella ciudad D. Eladio Rodríguez Aldemira.

—En Sajamonde, Redondela, D. Gregorio Fernández.

UN FINGIDO ANARQUISTA

El famoso supuesto anarquista que se presentó en Orense al gobernador civil de aquella provincia, declarando que venía de la República Argentina á nuestro país con el exclusivo objeto de dar muerte al Rey D. Alfonso XIII, resulta ser un pobre loco.

Así lo ha declarado la Comisión médica, al examen de la que estuvo sometido en Madrid, según vemos en un periódico regional.

Antonio Pérez del Pulgar, que así dijo llamarse el fingido anarquista, ha sido recluido en el Hospital provincial de la Corte.

Compañía de declamación gallega

El domingo próximo, seguramente, se dará á conocer al público en el Teatro Principal la compañía de declamación gallega que recientemente se ha fundado en esta ciudad con distinguidos aficionados, y á la cual pertenecen también varias conocidas escritoras.

Se pondrán algunas obras cómicas en escena y se estrenará además el drama en gallego «Fidal...» original de nuestro estimado compañero en la prensa el director de la Revista Gallega D. Galo Salinas y Rodríguez.

Para esta función inaugural están ya vendidas muchas localidades, y si la agrupación artística que por primera vez se presenta ante nuestro público fuese por éste bien acogida—y nosotros deseamos que lo sea—se organizará una nueva función para dedicar sus productos á la Beneficencia municipal.

Los programas se publicarán oportunamente.

La Batería de Salvas

Una subasta

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Argudín se celebró ayer á las doce en el salón de sesiones de la casa-ayuntamiento, la subasta por pujas á la lana para la demolición de una parte de la antigua batería de San Carlos.

Asistieron á ella los concejales Sres. Lourido, Pereira, Souto Ramos, Ramirez y Diz, y el arquitecto municipal Sr. Mariño.

Algunos curiosos—muy pocos—presenciaron el acto.

Se presentaron como postores don Manuel Robredo y don Enrique López Pego.

La subasta fué adjudicada en 600 pesetas á don Enrique López Pego, que resultó el mejor postor.

CRÓNICAS LUCENSES

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador.—Para Sofondul.—Tía, muchacha.

Que gocen.—Felicitaciones... y felicitaciones.—Contestando á preguntas.—La dignidad y el interés.—Un aplauso del gobernador

diputado provincial, y que, pasándose a las huestes ballesteras no perdía el acto.

¿Qué buscó el Sr. Pardo Guimarey? Lo mismo que su yerno. Una acta. ¿Qué más fue después que antes el Sr. González Alvarez? Igual: un pastorero.

¿Dónde están los interesados móviles del señor Morandera? En la alcaldía primero; en una cátedra de la Escuela de Artes después, y en una plaza de escribiente de la Diputación más tarde.

¿Dónde las del Sr. Mourer? En la alcaldía y en la plaza de médico de observación.

¿Dónde los del Sr. Rodríguez López? En la alcaldía, que no lo tocó, y en la plaza de médico de la Comisión mixta que no sé si le tocará.

¿Dónde las del Sr. Peña? En la fiscalía del juzgado municipal primero, y para conseguirlo se hizo neurista; en una concejala después, y para lograrla evolucionó al balles-terismo; en una cátedra de la Escuela de Artes, que, oportunamente no pudo disfrutar, en tercer término, y en la alcaldía, que tampoco le correspondió por esta vez, por último.

¿Dónde las del Sr. Soto? En ser concejal, y como ni el compadrazgo ni la amistad fueron bastantes para hacerlo, se declaró neurista y una vez elegido abrazóse a los benignistas para que lo eligiesen teniente de alcalde; ahora aspira a empujar la batuta.

Diga ahora el articulista del balles-terismo si con su proceder ha conseguido otra cosa que poner en evidencia a sus amigos; declaren éstos ingenuamente si les agrada la defensa de ellos hecha; manifiesten los honrados vecinos de esta culla y digna ciudad si he cometido algún error al contestar a las preguntas que se me han formulado, y aparezca claro como la luz meridiana, evidente de toda evidencia, que hay actitudes que no tienen disculpa y que hay cosas que es preferible no agitarlas.

Las felicitaciones recibidas por mi censor habrán sido muchas, pero aunque fuesen muchas más no revestirían importancia alguna; en primer lugar porque no pueden probarse y en segundo porque son hijas de la molestia más o menos grande que con mis trabajos se ha producido en determinadas personas. Todas ellas no bastan, tengo de eso la evidencia, para contrarrestar el efecto de las bajas que de algunos años a esta parte sufrió el diario en que las censuras se han publicado; no son suficientes para compararse con cada una de las que yo recibo, pues aquellas pueden tener como consecuencia el halago y las que a mí se me dirigen son espontáneas, se manifiestan de modo clarísimo todos los días en que los voceríos de EL NOROESTE anuncian Crónicas; pues sabido es que los arrebatan los números de las manos y que en menos de diez minutos se reparten, solo en la plaza mayor, cientos de ejemplares lo cual representa otras tantas personas conformes con mi campaña.

En el Casino, sin rebozo, sin recelo, se aplauden por muchos, muy sensatos, muy prestigiosos, mi proceder; la clase trabajadora, harta de sufrir desdenes, cansada de la indiferencia con que es tratada por varios elementos, deseosa de nuevos horizontes, más difanos, más puros, me lee con gusto. Puede, acaso, decir otro tanto el halagador de ricos, el insigne vate que como frase sacramental emplea a todas horas la de Taday pobreza, que a nadie como a él puede aplicarse?

No, y mil veces no.

El gobernador civil de la provincia se ha encargado de poner de manifiesto mi imparcialidad, mi rectitud, mi nobleza, mis propósitos honrados, mis deseos regeneradores. El resultado de las visitas que hizo a los distintos establecimientos benéficos que aquí existen, ha servido para consolidar más y más mi honradez, para hacer resaltar la verdad de mis escritos y la inexactitud de otros, hechos con el sólo objeto de lucir facultades que no existen y probar arrogancias de que no puede hacerse alarde sin antes saldar muchas deudas.

Un escritor se atrevió a insinuar que en la casa cuna se administraba mal y el señor Fernández de Velasco, recién llegado a Lugo, que no conoce ni trata al director del citado establecimiento, proclama, de conformidad con lo dicho por mí, que la administración no puede ser más excelente, al mismo tiempo que declara con sentimiento grande, que no en todos los asilos se observa el mismo orden, igual limpieza, idéntico celo que en la Maternidad.

Este solo hecho constituye para mí un triunfo; representa una felicitación, que vale más que todas las de que hacen alarde algunos sabidistas de ocasión; es un mérito solemnemente reconocido por quienes escriben por escribir, dicen lo que no saben y saben una porción de cosas muy buenas para callar por propia conveniencia.

Anuncié en mi última que hoy contestaría a la carta del joven periodista D. Idelfonso Fernández y ahora veo que realmente nada tengo que contestarle.

Los que por lo visto tienen que hacerlo son los Sres. Pallín y Suler, de manera que allá ellos.

Sin embargo, haré constar que me agradaron sus manifestaciones, sintiendo solo que tomase a mal las alusiones que como buen amigo le hice, y que no trate de atenderlas.

A El Regional, en el que acabo de leer un grosero sueto en el cual se cree lastimarme logrando solo molestar a apreciables jóvenes de esta ciudad, le recomiendo, por hoy, mucha tula, sin perjuicio de lo que venga.

J. GONZÁLEZ VEIGA.
Lugo 12 Enero 1903.

UNA LOCA PELIGROSA

Un escándalo.—Caridad de una vecina.—Determinación del alcalde.—Ya era tiempo.

La infeliz mujer que recorre diariamente nuestras calles, y que todos conocemos por Juanita, la loca de Meras, dió ayer tarde en plena vía pública uno de los desagradables espectáculos en que suele ser inconscientemente protagonista.

Desgarrando los andrajosos vestidos que cubren su cuerpo y demostrando con sus espaciales ademanes y actitudes la perturbación de sus facultades mentales, hubo de llamar la atención de no pocos transeúntes que se compadecían de la pobre demente.

Un guardia municipal puso término a la pública exhibición, con unido a la intervención de la prevención municipal entre una turba de mal educados muchachotes, que quisieron convertir en suceso callejero con todos los honores de crónica escandalosa, lo que es simplemente digno de compasión y de lástima.

Algunas mujeres caritativas condolíanse de la triste situación de Juanita. En la plazuela de San Agustín, la esposa del Sr. Berguer dió a la desdichada joven algunas ropas para que pudiese cubrir sus desnudeces al entrar en el cuarto donde pasó la noche. Propósito laudable pero inútil. A los pocos momentos estaban también hechas girones y pedazos.

Cuando el alcalde Sr. Arguín tuvo conocimiento de todo dispuso que dos médicos municipales reconocieran inmediatamente a Juana González Yáñez, que así se llama, e informen acerca de su estado mental para adoptar la determinación que proceda.

Si dictaminasen que está loca, como generalmente se cree, se pedirá también el parecer del subdelegado de Medicina y con estos antecedentes escritos se entregará la presunta alienada al gobernador civil para que disponga la formación del expediente de demencia a fin de recluirla en un manicomio.

La verdad es que si no se hace esto será una inhumanidad, porque ya iba siendo tiempo de que fuesen atendidas nuestras indicaciones.

EL PALACIO MUNICIPAL

Al fin ha sido habido el proyecto del Palacio municipal que ha de construirse en la Plaza de María Pía y que se creía desaparecido en la Dirección general de Administración, en cuya dependencia estaba como se suponía.

Se ha señalado ya el día para la segunda subasta, la cual se celebrará el 18 de Febrero próximo, a las doce de la mañana, según oficio que ayer recibió el gobernador civil del director general de Administración.

La subasta será simultánea en esta ciudad y en Madrid.

Es de suponer que después de este trámite no se haga esperar la inauguración de las obras.

DE MARINA

Personal

De esta capital salió para Córdoba el capitán segundo D. Juan González.

Solicitó cesar en la excelencia el segundo contramaestre Juan de Juan Rabuñol.

Embarcó en el Vasco Núñez, como segundo comandante, el teniente de navío D. Angel Fernández Pina.

Cesó de segundo comandante del buque anterior y pasa de ayudante de San Vicente de la Barquera el teniente de navío D. Tomás Díaz.

Fue destinado al Departamento de Ferrol el teniente de navío D. Carlos Saavedra.

Se recibió una Real orden en la Capitanía general de Ferrol, destinando a instancia del segundo contramaestre Leopoldo Precedo, que solicitaba la graduación de alférez de fragata.

UN ROBO

Días pasados ha sido robado el comercio que tiene establecido en San Claudio de Rivas del Sil D. José Arias Vila.

Los ladrones abrieron un boquete en una de las puertas, y una vez hecho esto corrieron la trampa del interior, penetrando así en la tienda. Después sacaron el cajón del mostrador, llevándolo a fuera de la casa y apoderándose de quince pesetas, única cantidad que había.

Fueron capturados como autores José Díaz Gallego y Manuel Fernández Vieiras, de 22 y 24 años de edad, los cuales ingresaron en la cárcel de Quiroga.

Contra un guardia municipal

Un atentado en Cee

El comandante del puesto de la benemérita de Curcuación dió cuenta al Gobernador civil de un hecho criminal llevado a cabo en Cee contra el guardia municipal que presta allí servicio nocturno.

Hallábase el referido guardia en su domicilio a las cinco de la madrugada de anequey sentado en una silla desahuciándose para acostarse, cuando sintió un disparo de arma de fuego hecho contra él desde la calle.

La bala penetró por una de las ventanas de su casa y pasó rozándole por la cabeza.

Asomóse inmediatamente a otra de las ventanas y vió que dos o tres hombres que montaban unos caballos huyan precipitadamente por la carretera.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia civil resulta que los agresores son los estudiantes D. Manuel Caramés, vecino de Cee, y D. Juan García Soane, de Vimianzo, a los cuales había amonestado el vigilante nocturno por dirigir coplas alusivas al alcalde por la supresión del alumbrado público.

En la huida les acompañó el alquilador de las caballerías, al que se recibió declaración cuando regresó.

Dijo que los referidos jóvenes habían ido a Santa Comba para tomar el coche de Santiago, en donde siguen sus estudios, y que el autor del disparo ha sido el García Soane.

Del hecho se dió el oportuno parte al juez instructor de Santiago que comenzó la instrucción de las diligencias sumariales.

EL PUERTO

Entraron ayer en este puerto los vapores Malpica, de Ortigueira, con sardina; Colito, de B. Irujo y Avilés, en lastre, y Gambetta, de Christiansud, con bacalao.

Han sido despachados los vapores Gijón, para Bilbao; Malpica, para la mar, ambos con carga general, y Gambetta, para Vigo, con bacalao.

ENTRE BARBEROS

Por una necesidad perruna

Frente a la casa número 97 de la calle del Orzán, se produjo ayer un escándalo que alcanzó grandes proporciones.

Transitaba por dicha vía el vecino Angel Sanchez Barros acompañado de un perro de su propiedad.

Al animalito apretáronle las ganas de hacer algo que a las personas les está prohibido verificarlo en la vía pública y eligió como lugar a propósito para su necesidad la puerta de la referida casa, en la cual tiene establecido un salón de barbería Gerardo Varela.

Un dependiente de este señor, joven de 15 años, llamado Juan Leiro, que presenció el desahogo del perrito, le atizó un fuerte puntapié.

Verlo el dueño del animal y propinar al rapaz una soberbia bofetada que le hizo dar de narices contra el suelo y arrojar por ellas abundante sangre, todo fué uno.

Por sí aún no fuera bastante, el Sánchez Barros, que por lo visto también se dedica al arte de rasurar, desahó al propietario del establecimiento.

Intentó salir éste, chillaron las comadres del barrio afeando la conducta del iracundo agresor, censuraron otros a voz en cuello el proceder del dependiente y el escándalo tomó tales proporciones que ha sido necesaria la intervención de un guardia municipal para poner las cosas en el lugar que por clasificación le corresponde.

Declaró en el sitio del suceso que a esta cuestión no son ajenos ciertos resentimientos hondos y antiguos que entre ambos colegas existen.

Por de pronto se dió el oportuno parte al juzgado, para que otorgue a cada cual el premio a que es acreedor.

UNA CARTA DE DESPEDIDA

La falta de espacio nos impidió insertar ayer en nuestro periódico la siguiente carta que uno de los obreros expulsados de la Argentina, cuya visita hemos recibido, dejó escrita en esta redacción para que nos sirviésemos publicarla.

Señor Director de EL NOROESTE. Ruégole inserte en su popular y bien escrito periódico las líneas siguientes:

Soy uno de los deportados de la Argentina, de tránsito para Noya, partido en el cual vi la luz primera.

Las causales de aquella maldéfica e inútil reacción sudamericana contra honestos y honrados obreros procedentes del exterior no será necesario relatarlas en detalle; la prensa del mundo ya los conoce.

En viaje a San Justo, me despido y saludo a los amigos de mi íntima y particular familia, con el alma y el corazón siempre amantes; a capitalistas y obreros; a la capital ciudad que piensa y trabaja; a la prensa que amable y cortés me acogió, llenando noble y generosamente su misión humana de instruir y educar.

BERNARDO BARGO GÓMEZ.
La Coruña, Enero 12 de 1903.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la secretaría de gobierno el día 13 de Enero. — oruña: sobre estaña a Modesta Vázquez. — Idem: contra Manuel Arce Otero, por lesiones. — Idem: lesiones a Antonio Dono. — Idem: atentado a Antiquio Couso.

Señalamientos para el día 14 de Enero. — Sala de lo Civil. — Coruña: la Compañía de ferrocarriles del Norte con D. Francisco Urdano, sobre pago de pesetas. Licenciado Linares y Cid Ponce. — Carballo: D. Jeronima Alvareño y Ponce de Leon y consortes con José Castañeira, sobre acumulación de autos. Licenciado Castro Malos.

Sala de lo Criminal. — Sección segunda. — Noya: contra Agustín Martín Arribas y Cándido Pino, por lesiones. Licenciado Casas.

La Sala de lo Civil dió sentencia en el pleito procedente del juzgado de Chantada, seguido entre Manuel y José Lorelle Torres

con Manuel Paz López, sobre elevación de un contrato a escritura pública, revocando la apelada, absolviendo de la demanda a los demandados Manuel y José Lorelle, por no haber arribado el demandante a demostrar la existencia del contrato verbal a que se refiere en el escrito inicial que rige el pleito. No se hace especial condena de costas causadas en ambas instancias.

También recayó sentencia en el pleito promovido en el Juzgado de Lugo, y en el que litiga Silvestra Sande con Concepción y Benita Sande Rodríguez, sobre otorgamiento de una escritura, confirmando la apelada con las costas de esta instancia, por lo que se estima la demanda, condenando a la Silvestra a que admitiendo el precio en que enagenó a la demandante Concepción, cada la mitad de los derechos y acciones fincables de Faustino Sande y María Freije, y eleve a escritura pública el contrato.

No se hace especial condena de costas de primera instancia.

EL TRANVÍA

Ampliación del trazado

El día 30 del corriente mes será convocados a junta general los accionistas de la sociedad Tranvías de la Coruña, para enterarse del resultado hasta ahora obtenido en la implantación de tan importante mejora.

En dicha junta se tratará de ampliar el servicio, en vista de la favorable acogida que el público dispensa a la reforma.

Hay el propósito de extender el trazado hasta el Burgo, para dar al pensamiento el debido desarrollo.

Crónica local

A las cinco y media de la tarde de ayer intentó arrojar al mar, por una de las rampas que hay en los muelles del Teatro, una mujer llamada Juana Méndez González, que al parecer, se hallaba completamente embriaguada.

En lugar de ir a parar al mar, como ella se proponía, fué a caer a bordo de la lancha Vela de Cedeira, sin que se hubiese causado daño alguno.

Dos de los tripulantes la sacaron a tierra, siendo después llevada a su domicilio.

Han sido denuncia/los al Juzgado municipal de Curtis por la guardia civil, los vecinos de aquel distrito Abelardo Piñero, Manuel Vázquez Sanjurjo y Dámaso Vazquez, de 19, 23 y 25 años, respectivamente, por escándalo público, blasfemar y darse de bofetadas en la estación del ferrocarril el día 10 del actual, momentos antes y después del paso del tren correo ascendente, habiendo intervenido para separarlos algunos empleados de aquella estación.

La guardia civil del puesto de esta capital recogió al paisano Manuel de la Fuente López, de 26 años, vecino de Pastoriza, un cuchillo de grandes dimensiones.

Además halló abandonados por sus dueños en el campo, dos cuchillos y una navaja de muelles.

Tuvo ingreso ayer en la cárcel de esta ciudad, el profrigo Manuel Pardo Gómez, vecino de Lousame.

El día 2 del próximo Febrero celebrará junta general en la Casa Consulado la sociedad de seguros mútuos contra incendios, para elegir nueva directiva y acordar lo conveniente en cuanto a la adquisición de material para la compañía de bomberos.

Verificóse ayer a las dos de la tarde el entierro del cadáver del reverendo padre Royo, superior de los jesuitas que tienen su residencia en esta capital.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo.

Recogían las cintas que pendían del féretro los camoginos de la Colegiata D. Manuel Ponte, D. Manuel León, D. Amando García Rubiera y D. Caslo Rosendo Tato.

Presidían la fúnebre comitiva el reverendo padre Garay y un dominico, figurando en ella muchas y muy distinguidas personas de esta localidad.

Descansen en paz el virtuoso sacerdote.

La maestra de la escuela completa de niñas de Vimianzo se quejó a la Junta provincial de instrucción pública de las malas condiciones higiénicas del local en que dicha escuela está instalada, pues tiene en tal forma colocados los retretes que el olor que despiden perjudica notablemente la salud de sus alumnos.

Ha sido autorizado don Restituto Cué para recoger de la Aduana de esta plaza una caja con 18.000 cartuchos cargados.

La Dirección general de Sanidad acordó desumar la cantidad de 1.250 pesetas para gastos de la fauna que presta servicio en el puerto de la Coruña.

Ha sido autorizada la señora viuda de Hervada, para remitir a Mugla 2.000 pistolas consignadas a D. Joaquín Canosa.

Anteanoche, a las diez y media, se presentó al sereno de servicio en la calle de San Nicolás, la vecina de la casa número 76 de la de San Andrés, Celia Nogueira Fernández, de 21 años, natural de Lugo, interesándole que

la acompañase a la Casa de Maternidad donde quería dar a luz, pues se sentía atacada de fuertes dolores de parto.

Como la parturienta carece de recursos y está considerada como pobre, fué admitida en el mencionado establecimiento.

Ayer fué puesto en libertad el súbdito alemán Guillermo Rosamban, que se hallaba preso en la cárcel de esta ciudad, quedando a disposición del cónsul de aquella nación al cual le ha sido comunicada su excarcelación por el gobernador civil.

Ha sido repuesto en el cargo de auxiliar de las oficinas de estadística de esta capital nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa D. Galo Salinas y Rodríguez.

Cajistas

Para remiendos se necesitan en esta imprenta. Se exige que conozcan bien su obligación. En la Administración informarán.

Píldoras de Bristol, azucaradas, vegetales. Para el hígado y estómago. Remedio agradable e infalible. Evitense las falsificaciones.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Extranjero

Bourgeois reelegido

MADRID 13 (23:30 h.)
Telegrafían de París dando cuenta de que la Cámara francesa ha reelegido para el cargo de presidente de la misma a Mr. Bourgeois.

Doscientos ahogados

MADRID 13 (23:30 h.)
Comunican de Sanghay que por consecuencia de la inundación de Nankin han perecido ahogadas más de doscientas personas.

Lo de Venezuela.—Pretensiones de Castro

MADRID 13 (23:30 h.)
En Nueva York se afirma que el general Castro, presidente de la República de Venezuela, ha impuesto la condición de que se levante el bloqueo antes de que Mr. Bowen prepare el protocolo.

Los Estados Unidos e Italia parece que apoyarán esta petición.

Balfour enfermo

MADRID 12 (23:30 h.)
Telegrafían de Londres que el primer ministro del Gobierno inglés lord Balfour, se halla en el lecho gravemente enfermo.

La falta de carbón.—Muertos de frío

MADRID 13 (23:30 h.)
Telegramas de Nueva York recibidos en Londres, reflejan el malestar que se advierte por la falta de carbón en las principales ciudades de los Estados Unidos.

El frío aumenta de una manera considerable, haciendo más sensible la falta del carbón. Ayer fallecieron heladas veinte personas en Nueva York.

La archiduquesa Estefanía

MADRID 13 (23:30 h.)
En Viena se desmiente el rumor circulado relativo a la ruptura entre la archiduquesa Estefanía y el conde de Lunyay.

El proceso Humbert

MADRID 13 (23:30 h.)
Afirmase en París que el proceso Humbert va a tomar nuevos rumbos.

El Parlamento prusiano

MADRID 13 (23:30 h.)
Comunican de Berlín que ha inaugurado sus tareas el Parlamento prusiano.

En el discurso de la corona se hace resaltar el estado poco satisfactorio de la Hacienda del reino.

Elección ratificada

MADRID 13 (23:45 h.)
El Congreso de Honduras ha ratificado la elección de presidente de la República a favor del Sr. Bonilla.

Los ministros franceses

MADRID 13 (23:45 h.)
En París espérase un próximo conflicto porque M. Rouvier se opone a las reformas del ministro de Marina M. Pelletán, relativas a la inscripción marítima.

También el presidente de la República M. Loubet, se niega a firmar algunos nombramientos de inscripción marítima. Créese que Pelletán dimitirá.

La lucha por el amor

por Carolina Invernizio

ba que algo terrible iba a pasar. Pero ¿por qué te has matado? ¿Por qué dejas a tu pobre mamá? ¡No... tu no estás muerta!... ¡mira me... soy yo!... ¡Ah!... ¡Qué frío tienes... qué heladas están tus mejillas!... ¡si estás muerta, quedaré morirte también yo, dormir contigo bajo la yerba del campo santo!... ¡Tina, hija mía, respóndeme!

— ¡Así, pues, es su hija efectivamente?— preguntó el inspector a las mujeres que presenciaban esta escena, llorando.

Las mujeres se encogieron de hombros. Entonces Montalvi llevóse aparte al inspector y le dió cuanto sabía referente a Radegunda y Tina; después le rogó que le dejase a la pobre anciana un momento sola con él, e intentaría consolarla y sacarla de allí, antes de que viniesen a llevarse los cadáveres.

—Hágalo usted, —dijo cortésmente el inspector;— después de todo nada hemos de hacer nosotros aquí; dejaré dos guardias a la puerta.

Y dando algunas órdenes a sus subalternos, pronto quedó despejada la habitación, no quedando en ella sino Montalvi y Radegunda, en tanto que dos guardias se instalaron fuera, a la puerta, para contener a los curiosos que

gruñían por haber sido privados del espectáculo.

Montalvi, al quedarse solo, dirigióse derecho a la cama, y sin hacer el ruido más mínimo, inclinóse sobre el cuerpo de Renato y le registró los bolsillos del abrigo.

Los bolsillos estaban vacíos.

—¿Dónde habrá puesto la cartera del conde?— murmuró Montalvi, desanimado.

En aquel momento levantó Radegunda sus ojos extraviados hacia Montalvi.

—¿También usted está aquí?— dijo con estriidente rina. —Pues bien, dígame: ¿cree usted que Tina se haya muerto voluntariamente? ¡No!... ¡es él el asesino!

Y extendiendo un dedo amenazador, señalando a Renato. Montalvi se acercó a la vieja y le puso una mano sobre la boca.

—¡Silencio!— dijo con voz ahogada. —¡Aquí no hay asesinos, sino dos pobres mártires! ¡Rece usted por ellos!

Radegunda, aturdida, abrumada, cayó de rodillas y teniendo entre las suyas la helada mano de Tina, se puso a balbucear de nuevo frases incoherentes.

—¡Mártires... son mártires!— decía con voz ronca. —¿Dónde están, pues, los culpables? ¡Mi Tina... mi pobre Tina no hablará ya, no dirá ya nada a su pobre mamá!... ¡Oh!... ¡Si Dios quisiese... si Dios quisiese!

Se extinguió su voz y los debilitados brazos quedaron pendientes a lo largo del cuerpo. Parecía próxima a desvanecerse. Montalvi no se había fijado, ocupado en una nueva operación: la de cambiar el abrigo de Renato por

otro casi de igual color, que había visto colgado en el armario dejado abierto por los guardias.

La cosa no era fácil; la sola idea de tocar aquel cadáver hacía estremecer todas las fibras de Montalvi. Por un momento desvió la cabeza, pues le faltaban las fuerzas.

—Y, sin embargo, era preciso hacer desaparecer aquella huella que había acusado a Renato. No; nadie debía saber que aquel joven suicida era además un asesino; la memoria no debía ser infamada. Si el pobrecillo se había sacrificado, no había sido sino por él, por Evelina.

El conde movió la cabeza con impetu y sus pupilas se tornaron audaces, fijándose con menor emoción en el cadáver. Pensaba en Evelina.

—Por ella, —dijo, —la memoria de su hermano no debe ser infamada. Que lo ignore todo la pobre mujer; bastante ha sufrido.

Entonces decidió ejecutar rápidamente la cosa, pues los guardias podían abrir la puerta de un momento a otro: la ventana del pasillo estaba desierta, pero podía asomarse cualquier curioso, y Montalvi, para evitar el peligro, cogió de la reja un cuadro grande que cubrió toda la ventana. Radegunda, de rodillas, se había acurrucado y parecía no fijarse en nada de lo que ocurría en torno suyo. Tenía los ojos espantados y con el dedo trazaba cruces en el suelo.

Montalvi, entretanto, había despojado a Renato del abrigo, poniéndole el otro. Pero ¿cómo hacer desaparecer el que tenía en la mano?

No había otro medio que ponérselo él, bajo su largo paletó. En aquel momento sintió como un misterioso dolor, una espantosa angustia; Montalvi dudaba, cuando el rumor de varias voces llegó hasta él. Debían ser los hermanos de la Misericordia. En menos que se dice, se quitó el paletó, se puso el abrigo encima de la primera prenda, y cuando los guardias abrieron la puerta para dar paso a los cofrades, encontraron a Montalvi perfectamente tranquilo, si bien espantosamente pálido, que intentaba levantar a Radegunda, la cual se mantenía acurrucada, haciendo cruces en el suelo, balbuceando en voz baja palabras entrecortadas, entre las que sólo se oía distintamente el nombre de Tina.

CONCLUSIÓN

Dos años después de estos acontecimientos, en una hermosa tarde de otoño, un carruaje particular atravesaba un pueblecillo de Suiza.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor

CATALUÑA
directamente para Habana y Veracruz, admite pasaje y carga para Costafirme y el Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT
directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

M. CALVO
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaca, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.

Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro, de Macoris, con trasbordo en la Habana.

También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Caracaño.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 17 de Enero saldrá de Liverpool y el 19 de la Coruña el vapor

ISLA DE PANAY
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 31 de Enero directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATRÚSTEGUI
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 del corriente en un vapor de la Compañía á trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVARDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco
para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

A TODO EL QUE SUFRE del pecho la garganta ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNIÓN CON EL

ACEITE DE HICADO DE BACALAO

MARCA LANMAN Y KEMP

Aun cuando se haya declarado la fiebre Tisis sostiene y alivia al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

Sobres comerciales á 5 ptas. Papel viejo se vende en esta Administración.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquecas, bahidos, epilepsia y demás nerviosos; los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid
En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

Roles de pesca Papelería de Lombardero

ABONOS QUÍMICO - MINERALES

(Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)

Caldo cúprico y azufre líquido Tardieu. Azufre gris de Biabaux y sublimado flor. Sulfato de cobre y hierro, caldo cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés, Lisol y más insecticidas. Fuelles azufradores y pulverizadores de todos sistemas.

La Provedora Agrícola Gallega

Depósitos en Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Betanzos, Caldas, Padrón, Santiago, Tuy, Porriño y principales centros agrícolas de Galicia.

Dirección: **SANCHEZ LOSADA—Herrería, 19 Pontevedra**

¡PILOGENO!

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera.

Farmacias Leon, 13 — Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Magnesia acreada antibiótica

INVENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1890 por el licenciado **Juan José Marquez**

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, marcos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc, y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

WERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Sucursal: **CORUÑA, Cantón de uenoño, 25**

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BEREÁ Y C.ª

REAL, NUM. 38, LA CORUÑA

Pianos á 900 pesetas. Pianos alemanes **Ronisch**. Pianos **Estela**, (antiguo Bernareggi). Pianos **Ortiz y Cussó**, (construcción Norte-Americana)

Esta casa garantiza a doblemente los pianos que vende. Venta á plazos de 25 pesetas mensuales. Pianos de alquiler. Armonios é instrumentos para Banda y Orquesta. Afinaciones y Taller de reparaciones.

The Pacific Steam Navigation Company

Navigation Company

Para la Pallice y Liverpool saldrá de este puerto el 15 de Enero el vapor correo inglés

Oravia

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Informarán los Agentes Sres. Sobrinos de José Pastor.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores correos del Pacífico

Directamente para Montevideo, Buenos Aires Valparaíso, y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:

el vapor **OROPESA** el 25
ORAVIA el 8 de Febrero
OPELLANA el 2 de idem

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspondencia y carga para el Pacífico. Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán

Servicio á la Isla de Cuba

Salidas fijas de la Coruña para la Habana, Cienfuegos Manzanillo.

COBLENZ el 20 de Enero de 1903

Admite pasajeros y carga. Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis. Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

El día 25 de Enero saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer escala en el Brasil, el nuevo y magnífico vapor

CAP VERDE

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, Sres. **Hijos de Marchesi Dalmau**, Real, 75.

Línea de vapores de Arrotegui

ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA

SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES

Toneladas	Toneladas
CASTAÑO 4.410	SANTANDERINO 3.037
RIOJANO 3.904	GADITANO 2.740
LUGANO 3.770	COMINO 2.630
MADRILEÑO 3.115	EUSKARO 2.470

El 23 de Enero saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

MADRILEÑO

Capitán D. T. Goicoechea.

Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado trato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.

Se replica á los señores cargadores comuniquen á esta agencia el número de efectos que deseen embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido, valor destino y consignación.

Esta agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. Daniel Alvarez, Riego de Agua, 40, la Coruña.

Compañía general Trasatlántica Francesa

Vapores correos mensuales

VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Enero de 1902 directamente para la Habana y Veracruz, el vapor

LA FRANCE

Capitán Mr. Villemore.

Admite pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicanoro Fariña, escritorio al lado de la Batería de Salvas.

Tarjetas desde 1'50 pesetas ciento

Norddeutscher Lloyd-Bremen

Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor

NORDERNEY

el 23 de Enero de 1903

PFALZ el 6 de Febrero

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis. Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Empresa de navegación á vapor La Bética

SEVILLA

antes M. Sanz y compañía

Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas semanales del puerto de la Coruña para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros. Consignatario: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 22.

TELÉGRAFOS: Preparación para el ingreso en la escuela facultativa con 2.500 pesetas y en la auxiliar con 1.250. Pavo Gómez 16-2.º

SE VENDE la casa núm. 16 de la calle de Cordonería y los ranchos número 46 y 56 de la calle de la Torre, así como varias fincas y pensiones en Monte alto. En la notaría del doctor Sr. Viñes dan razon.

ALICHO—Se desea comprar uno en el Cementerio de esta ciudad. Dirigirse á don Manuel Naya, Real, 44.—Coruña.

SE TRASPASA una tienda por tener que ausentarse su dueño. Informarán: Cartuchos, 8, bajo.

NEGOCIO POSITIVO en Betanzos.—Por tener que ausentarse su dueño, se vende el almacén de vinos mejor montado de Galicia. Cuenta con un abundante surtido de vinos de Toro, Rivero y País, y su mueblaje es completamente nuevo. Para informes dirigirse á su dueño don Germán Berdiales Pita, calle de la Rivera, número 137, Betanzos.

Papel del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número don Eduardo García de Dios, escritorio de D. Emilio Pan de Soraluce.

Viuda de H. Hervada

CASA FUNDADA EN 1865

GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA QUINCALLA Y MUEBLES

Especialidades.—Piedras francesas para molinos.—Pianos Chassaigne.—Aventadoras para maíz.—Perfumería.—Gergones metálicos.—Arcas para caudales.—Alfombras.

MODAS

Se recibieron las últimas novedades de la presente estación y los velillos para la cara. Única casa para reformas de sombreros de señora y niños. MANUELA SERANTES, avisa á su numerosa clientela que trasladó su tienda de la calle angosta de San Andrés al Riego de Agua, núm. 44, al lado de La Jerezana, donde ya estuvo establecida.

Solución Benedicto

De glicero-fosfato de cal con **Croosotal**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, impetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacias de Puno y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aboca, Bermejo y Peréz y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Bargés. En Padrón, Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguería general.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia: José Llorens —Emilio Pan de Soraluce.

ELIXIR YODON

PREPARADO PARA EL TRATAMIENTO DE LA EPILEPSIA, INSOMNIOS, NEURALGIAS, MIGRAÑAS, etc.

Del mismo Autor: **ERGOTINA**

ALMIDON

MARCA EL LEON

PIQUESE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 Dept. MADRID

Único depositario en la Coruña, Juan Mesa Ramos.—Plaza de S. 6, bajo

CARNICERO

Ostras frescas del Pasaje

ABIERTAS A MAQUINA

DEPÓSITOS

LA GRAN ANTILLA Sres. Benigno Daps y H. Riego de Agua, 54 Juana de Vega, 2

Buena vista

Situada en la carretera del Pasaje En la carretera del Pasaje, frente al Castillo de San Diego, y con vistas á la Coruña, acaba de abrirse al público, un magnífico edificio destinado exclusivamente á merendero. Su propietario, recibe encargos para comidas, meriendas, etcétera. En la calle de la Rosa núm. 8, y en la indicada casa.

GLICERO FOSFATO DE CAL GRANULADO TRBO

Este es el medicamento más eficaz y recomendado por los médicos para combatir el raquitismo, dentición laboriosa, tisis, espermatorrea y deformidades de los huesos. Precio: 2'50 pesetas frasco. Depósito por mayor y menor: Farmacia de Trejo, Plaza del Progreso 13 y G. García, Capellanes, 1, Madrid y depósito general para toda Galicia en la Farmacia del Dr. Brañas, Real, 16, La Coruña.